



「小襟針」的禮物

在遊覽中山陵和悼念孫中山先生的時候，我發覺整個園區皆保留着珍貴的歷史蹤跡，到處可見「三民主義」、「博愛」、「天下為公」等精神呈現……甚至這些有意義的牌匾字句，設計成別在胸前的「小襟針」作為紀念品，價廉物美，我買了許多帶回去送給台灣友人做手信，他們看到皆愛不釋手，不敢相信原來在海峽的另一邊，也保存着孫中山先生的革命歷史和精神，且保存得十分完整！

原來當年解放南京時，陳毅（元帥）不僅親筆寫有手令，毛澤東（主席）還以中央軍委的名義，親自指示攻克南京的一線部隊一定要「注意保護南京的孫中山陵墓，對守陵人給予照顧」。據說范良（孫中山先生的貼身衛士，後負責護陵園工作）一面引領劉志誠（解放軍315團副政委）他們往上走，一面講述當年日軍侵犯中山陵時守衛部隊拚死抵抗的場景，大家無不感慨萬千……這段國共兩黨和平交接、同站雙崗、共同護衛中山陵的奇特景象，在國共兩黨的歷史上，實屬罕見，引為佳話。

我要再三感謝郁美蘭處長的沿途陪伴，耐心地將每段歷史往事向我娓娓道來，還有當年仍未完全對外開放的「南京總統府」、「美齡宮」，郁處長都特別安排讓我細看一番，只見裏面外保持整潔完好，並未如某些傳媒報道殘缺不堪。

返回台灣後，我將拍下的珍貴照片



●1987年參觀還未對外開放的「美齡宮」辦公室，保存得整潔完好。作者供圖



善用事實與數據

近年，中美關係轉趨緊張，美國不斷以種種藉口，由貿易不公、疫情溯源、到所謂人權問題，屢屢抹黑中國，意圖打壓其發展，手段更是全無底線。

以遭無理軟禁加拿大3年，剛獲釋回國的華為副董事長孟晚舟為例，就是一宗針對中國企業家的政治迫害，目的是打壓中國的高技術企業。

香港近年飽受黑暴侵害，年輕人被煽動對血濃於水的祖國離心，對嚴正執法的警方仇視，甚至被似是而非的文宣口號如「違法達義」洗腦，反智地做出種種破壞治安行為，不惜「攬炒」自己的社會和未來……

而策劃、煽動、資助甚至指揮這場黑暴的幕後黑手，呼之欲出。美國商界向來在港擁有人大利益，但其政府卻為了政治目的，以無底線的手段，搞亂香港以對抗中國發展。如非中央及時通過香港國安法，香港至今仍未有寧日。

面對無底線的不斷抹黑，中央終於作出反擊。面對向來擅長操控文宣及媒體，造謠抹黑手法無所不用其極的對手，要抗衡甚至反擊，中國政府就必須更能善用輿論，將美國的所作所為暴露在陽光下，並聯合一直備受其擴張勢力而受壓的盟國，共同發聲。在公關傳訊而言，「事實與數據」（Facts and Figures）是最有力的武器。因此，國家外交部基於不容否認的事實，在9月24日所公布的《美國干預香港事務、支援反中亂港勢力事實清單》，絕對是一條爭取輿論支持的好橋。

該份「事實清單」，羅列了美國對香港由2019年至今，罄竹難書的所作所為，統計並歸納成五大類別，包括（一）炮製涉港法案，抹黑中方對港政策，插手香港內部事務，大肆干涉中國內政者4條；（二）悍然實施制裁，妄圖阻撓香港國安法和中國全國人大有關決定在香港順利實施者14條；（三）污蔑詆毀特區事務，妄議香港警方執法行動，破壞香港繁榮穩定者48條；

（四）包庇支持反中亂港分子，為其兜售「港獨」主張、散播政治謠言提供平台，是非不分、顛倒黑白為違法分子說項者25條；及（五）多邊串聯施壓，糾集盟友聯合干涉香港事務，通過發表聯合聲明等方式對香港事務說三道四、指手畫腳者11條。

美國在事實與數據面前，已經無從抵賴；再配合近日舉行的聯合國人權理事會會議，多個國家代表都發言支持中國立場，並反對其他國家藉詞干預香港事務；明顯見到國家的兩段式策略，在執行上手段如何高明！



李靜是個溫情似水的爸爸
求真求實，我會單刀直入地表達，這才是對她們最大的尊重，如果不求技術，就沒有笑容，因為會輸波嘛。我小時候輸波都會哭，不過，長大了開始怕醜不敢再哭了！哈！」

教練名字叫李靜，但性格火爆……

「對呀，我叫李靜，是叫你靜，不是叫我靜啊！哈哈哈！」

對於3個女球員的品評，李靜立即滔滔道來，「阿杜（杜凱棠）是好有性格的球員，打法好有天分，希望在技術上幫她多一點，使她突破自己！阿杜世界排名曾經去到第10位，也打贏過世界一姐，技術上有好鋒芒，性格亦有鋒芒，希望她應該少講說話，我真正舞台是在賽場上表現成熟，在鋒芒中顯示圓滑那就更加好了，我好欣賞她打球，坦白我們有爭拗，但不重要，最重要是她在比賽場上拼搏已經足夠！」

已經帶領香港乒乓球女隊七八年的李靜教練說話用字非常到位，金句多籮籲，「我不是什麼金句王，其實人都講得好，我只是好幸運被傳媒選中了，平日我講說話都以直白表達，大家更窩心，特別跟女孩子溝通，我真的猜不透，我叫隊員不要讓我猜，我會不明白的。她們不會找我說心事，體院好有規矩，因為男女有別，6點鐘之後我不會去找球員，有事也會開着房門交談，盡量現場解決一切技術和情緒的問題。」

「有陣子我說得直一點，會弄致她們哭，我任由她們發洩，因為那是一種壓力的釋放，她們走到轉頭位，要技術的突破就要有痛苦的經歷，捱過後才會成長，我不會逼她們，因為有女性教練去做，我明白和女孩子溝通有陣子要陰聲細氣，像不夠氣一樣，哈哈，其實我不會將就她們，因為講技術是



●金句王李靜教練與車淑梅合照。作者供圖

原來這位火爆的李靜教練骨子裏是一位溫情似水的爸爸！



韓子慧

等待機會

近來我多了一個機會到大台做基本的藝人工作，這是個難得的重生的機會，真的感激萬分。在大台工作差不多已經3個月了，當中學會了平常心的工作，不強求機會，做好自己本分，若是有能力的相信是有機會。

但今次返到電視台的感覺真的截然不同，因為看到很多新的藝人面孔，他們都是年輕有外形有實力、充滿熱血的小伙子，相信他們的未來絕對有前途。在工作中我認識了幾位新晉的年輕型男，例如：鄭衍鋒，他是一個來自加拿大中文電台回流的年輕人，在大台工作有一段日子了，無論外形或者是言行舉止，面對大型綜藝節目主持完全沒有緊張的表現，絕對有大將之風，他跟我說以往小時候是一位肥仔，長大後覺得自己不能夠這樣，尤其是他對娛樂圈充滿憧憬，很想有機會發展自己的娛樂事業，所以很努力地減肥，成為現在這個大男孩，擁有非常之驕人的體魄，身形吸引，外形也與眾不同，聰明仔一名。

另外，認識的一個是我很久沒有見面的好朋友蔡國威，大家認為他是六合彩王子，但其實他有很多能力的，主持人的能力，演戲的能力，只是等待一個可以發展自己潛能的機會；因為認識他的朋友只會記得他主持六合彩，其實他是一個好玩的抵諱的藝

他的世界，從一開始就沒有色彩和光明，只有聲音。阿娘溫柔的歌聲、嬌嬌軟糯黏甜的吳語、爹拖拖遙遙的脚步聲近了又遠遠了又近。阿娘抱他出去，店裏夥計們親熱地叫他「少爺」。

門前的流水永遠是不疾不徐的「嘩嘩」輕響，浮雕着花朵的大櫈間燕子的呢喃如此纏綿。江南的風換了柔嫩的柳梢摸他的臉，轉身又帶起沙燕兒身上嗚鳴響的鈴兒。有那麼多聲音可聽喚。嬌嬌偷偷問，「少爺不怨老天讓自個兒看不見？」他指指耳朵——「我能聽見！」他最愛聽的是風聲。柔軟了空氣裁剪出柳葉的風，搖落了花瓣兒甜酸了楊梅的風。5月裏總聽見有小姑娘沿石鋪小弄吆喝：「賣——糖漬楊梅嚟——」還有成熟了稻穀的風，吹斜了雨絲的風，搖動了房檐垂掛的六角銅鈸的風，唇齒間的風——嬌嬌教他吹的葉笛。

有那麼多風聲可聽喚。溫柔的單調的，永遠不重樣的風。那麼多東西在風裏來又在風裏去了——年歲、家、人，帶着醉人稻米香的豐收好年景。先是家裏再也無米可賣的米舖沒了，剩了歎息聲愈來愈長的爹；後來爹的歎息也沒了，只剩哭哭啼啼的阿娘；最後阿娘不哭了，她也走了。他的手被嬌嬌交給一個指間滿是硬繭的男人，他也要走了。離家那天是阿娘下葬的日子，有氣無力的噴吶把悲傷扯成長長的絲縷揚在風裏。風吹在臉上的力度縮而韌，是能托起沙燕兒的好風，卻沒有沙燕兒可托了，只把薄薄的紙錢捲起，打在他的臉上。引魂幡在風裏響着，師父擦了他的手去，安慰似地一握。他只搖搖頭，可蒙了霧的眼睛卻向着噴呐聲遠去的方向張望。離家時路短啊。小時

且聽風吟

背詩，「仍憐故鄉水，萬里送行舟」。風卻沒有那麼長情，沒有再為他理頭髮揮揮衣角；卻在他身上掛上剪不斷扯不去的線，一扯，又一扯，扯得他不住地回頭。他成了風裏瑟瑟響的沙燕兒了。

他們向城裏走。路上的風來來去去，總不是家鄉的風了。城裏的風帶着股「人味兒」，葱花兒肉的包子、小孩子潮濕的尿片兒、大嗓門的「李嬌兒」們臭長的裏腳布、下水道口「蒸蒸日上」的白氣……一切的聲音、氣味都濃縮在弄堂間竄來竄去的風裏，在喧囂響的皮鞋和時髦女子的小高跟間「呼」地一聲掀起門簾，又「嘭」地一聲放下來。他的手指間漸漸有了薄繭，二胡也拉得像樣了。馬尾咬在胡琴上，一老一小指間颺起的就是沁人心脾的好風，挽住行人匆匆的脚步。一站，又一站，丟下的銅錢在磁砵子裏叮噹作響。

師父好酒，卻不肯多喝，但每逢下雨一定要吃幾壺。小酒館凹凸不平的桌面給陳年的油污漬着，摸着黏手。酒菜無非花生米、茴香豆，手頭寬裕時加一碟豬耳朵。雨天人少，盡可以慢慢吃喝，一面說些閒話。他印象裏米酒的甜味便帶上雨的味道。微微的土腥氣混着花草的清氣，難以描摹。斜斜的雨絲由窗外進來，潤着人的臉。興致上來，師父便彈唱幾支小調，洋洋灑灑，細雨一樣從清晨奏到黃昏。

簷邊啪嗒啪嗒地滴水，他總伸手去接。冰涼柔軟的觸感，像手心上開出一朵一朵的花。斜斜的雨，斜斜的風，道是「斜風細雨不須歸」。他跟着師父南來北往，來來回回卻總是那幾個地方。師父從不解釋，但他知道，師父是要找一個人。可誰知道那人去哪了呢？也許她去了其他地方，也許她已然成了一杯黃土下的白骨。師父不是不明白，只是被習慣拴在了這裏。那些風、那些

水，那些人，成了難以更改的習慣，銘心刻骨。他卻無牽無掛，像所有的少年人一般憧憬遠方。遠方的城市會是什麼味道？遠方的風會是什麼樣子？未知的一切因未知而愈加婉約如畫。他憧憬遠方，就像憧憬那一杯喝不到的酒。那時師父不准他喝酒，等他可以喝酒時，師父已經走了。

師父走的時候是個冬夜。他們住在一個小客棧裏，手頭只剩了幾個大子。師父扯着他的手，讓他將昔日那些曲兒一支支唱來聽。他含着淚唱着，只覺得師父的手冰涼冷，額頭卻火樣熱。不到雞鳴，師父便走了。沒錢買棺材，只得一領蘆席捲出去，埋進冰冷的土裏。原本一起漂泊的兩個人便只剩了一個他。他的手裏，還是一把琴——自己那把換了師父的一座孤墳。天南海北，換他一個人走。曾經遙不可及的遠方成了腳下踏踏實實的距離，他卻再不想去了。一個人，一把琴，南來北往地拉。春天動身向北，秋天再跟着南歸的候鳥一起回來。來來回回就是那個鎮子，來來回回就是那些個人，就是那些陌生而熟悉的風。他想念故鄉，卻沒有再回去過——那兒已經沒有家了。

直到空氣裏有了硝煙，耳畔有了槍炮聲。他幸運地被一雙柔軟的手牽進了一個隊伍，有了一份特殊的使命。他在茶館兒拉琴，給戲班子伴奏……人們做夢也想不到，好多很機密的消息，都是他的琴聲傳遞的。連綿不斷的鞭炮和喜慶鑼鼓，宣告了世道的轉換，也宣告了他漂泊生涯的結束。他有了一個柴米油鹽的家。女子清甜的聲音，成了他的天籟。當清風搖動簷下新掛的銅鈸兒，他當爹了。教孩子吹葉笛，把孩子馳到背上玩騎馬……他的琴聲漸漸脫了哀婉悽愴的底子，多了許多明亮和歡快。故鄉、師父、風一般的過往……如一幅老照片，漸漸淡出了他的生活。風過田野，留下了滿隴的金黃。



現代與傳統水墨的對話

藉中華人民共和國成立72周年之際，「粵港澳大灣區水墨概念畫會」、「金紫荊藝術研究院」聯合「獅子山文藝協會」在香港舉辦了一個「兩岸三地書畫名家邀請展」。

這個展覽的參展作品既有現代風格的水墨畫，也有傳統風格的水墨畫，同時還有經典的書法作品，因此可稱為現代與傳統水墨的對話。

現代水墨畫不同於傳統國畫之處是愈來愈多地加入了肌理技法，使畫面呈現獨特的美感。肌理在現代水墨畫中表現出的積極作用，可謂是中國水墨表現語言方面的一大突破。畫家黃約翰在使用肌理技法上不斷創新，使畫面產生特殊的裂紋效果。他強調只是以不同的技法表達自己的意念和心境。江玉庭和蔣毅玲的作品也運用了類似肌理的技巧；而梁慧妍、黃迪華和梁立人的畫創作理念特別有新意。

傳統中國畫的技巧仍為畫家在創作中所廣泛使用。點線面交替的變化，借鑒書法中「屋漏痕」線條表現的筆墨，是畫家陳健的藝術語言風格。以白計黑的技巧讓他的畫面產生更豐富的想像空間。陳健的畫講究「氣韻生動」，強調抒發作者的主觀情趣。而畫家梁君度則吸收現代抽象畫豐富多變的色彩，使畫面表現得更為亮

讓時光停駐，這句話也許很多讀者乍一看，都會覺得有點可笑：時間匆匆地流走，這是人類亘古不變的自然規律，時光又怎麼會停留呢？

是呀，在我們生活中，很多人在經歷了風霜歲月之後，總會感慨一句：時光匆匆啊。這句話表達了對時光流逝的無奈，也顯露出我們對於人生的一種遺憾之情。而我卻要在題目上說——讓時光停駐，但是我並不是說真的讓時間停下來，而是讓時間在我們心裏停下來。

因為我們總是遺憾過去過得太快，很多曾經美好的回憶，在時間匆匆中慢慢也會淡化了。可是如果我們能夠用心地對待生活，在生活中花一些小心思，或者為生活設一些儀式感，我們就可以讓美好的時光在我們心中永遠停下來。在這裏也跟大家分享一個小技巧，讓美好時光停留的方法就是寫日記，每天經歷了哪些快樂或不快樂的事情都記錄下來，有時候寫日

記，就好像是和自己的內心說話一樣。比如今天經歷了一件很快樂的事情，把它寫到日記裏，就等於重新去經歷了一遍，日記讓我們更能夠記住快樂的滋味，而如果是傷心難過的事情，寫到日記裏，經過內心的坦白和傾訴，難過的事情也會變得雲淡風輕了。

也許朋友們會說，我從來沒有寫過日記的習慣，應該怎麼去寫呢？其實我們說的寫日記，也不一定要用紙和筆去寫一篇一篇的日記，最重要的並不是寫日記本身，而是我們應該重視記錄。沒錯，記錄就是讓時光停留的最好方法，它也可以分為很多種方式，不是非日記不可。比如我們經常在朋友圈或各種社交網絡上發表自己的心情，但是有時候我們不一定要把它展示出來，而可以把它只是記錄給自己。哪怕是碎片式的快樂，慢慢積累起來，你就會發現快樂愈來愈多。

拍照也是一個記錄的方式，而我們每個人都

讓時光停駐

有手機，如果我們想要把美好的回憶留下來，也可以讓它以圖片的方式保存，不過照片要注意精簡，而不要氾濫成災。

記錄的方式有很多，我覺得心靈的記錄是最重要，因為所有快樂、幸福、開心等等令人感到愉悦的心情，都只是一種片刻的感受，如果我們把它當做珍藏一樣細細去品味它，我們就可以延長這種快樂和幸福的感覺。當我們遇到美好的事情時，比如我們看到一朵美得令人驚艷的花，我們可以稍微放慢腳步，用心去感受它的美，將我們的心靈慢下來，用心記憶去記住這種美好的感覺，這同樣也是一種記錄的方式。

其實，讓時光停駐是不可能的事情，但是讓美好駐留在我們心間，卻是一件很容易的事情。用心去感受，用心去記錄，時常去感受一些真善美的東西，時光便會永遠地留在心中。